

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 1PP/13/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723010154  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 06. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723010154.4

## Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred senátom zloženom z predsedu senátu Mgr. Róberta Veterníka a prísediacich Mgr. et Mgr. Ivety Gallovej, PhD. a A. B. na verejnom zasadnutí konanom dňa 15.06.2023 v Ústave na výkonu trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, takto

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Tr. por. z dôvodov uvedených § 66 ods. 1 písm. b/ Tr. zák. z a m i e t a návrh odsúdeného A. C., nar. XX.XX.XXXX v Žiari nad Hronom, trvale bytom D. E. B., adresa na doručovanie písomností F. C., G. X, H., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres A., o podmiennečné prepustenie na slobodu z výkonu úhrnného trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom, sp. zn. 1T/53/2016 zo dňa 28.09.2016 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 4To/68/2016 zo dňa 29.11.2016, právoplatný dňa 29.11.2016, nepodmienečne vo výmere 8 rokov so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, zmeneným na minimálny stupeň stráženia uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5Nt/31/2019 zo dňa 13.06.2019, právoplatný dňa 13.06.2019.

### odôvodnenie:

Odsúdený A. C. podal na Okresný súd Martin žiadosť o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, pričom vo svojej žiadosti uviedol, že má za to, že splnil všetky podmienky podmiennečného prepustenia z výkonu trestu. Vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Počas celého výkonu trestu riadne pracoval a zapájal sa voľnočasových aktivít ústavu, za čo bol niekoľko krát disciplinárne odmenený. Za svoje aktivity a správanie bol dva krát na prerušení výkonu trestu a to v rámci vychádzky. S rodinou počas celého výkonu trestu udržiava kontakt ako aj s deťmi, ktoré ho pravidelne navštevujú. Tento trestný čin aj výkon trestu bol pre neho dostatočným ponaučením na to, aby sa v budúcnosti vyhýbal podobným udalostiam, najmä čo sa týka užívania drog. Tento nerozvážny čin počas výkonu trestu mnohokrát oľutoval. Počas tohto trestu vykonal liečbu ambulantnou formou.

Súd na rozhodnutie o žiadosti odsúdeného nariadil verejné zasadnutie. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie vylúčením odsúdeného, listinnými dôkazmi a vyjadreniami. Odsúdený vo svojej výpovedi na verejnom zasadnutí uviedol, že je mu ľúto, za čo bol odsúdený. Úprimne to ľutuje. Mal dlhý čas, aby nad tým porozmýšľal a zmenil svoj život do budúcnosti, nebude sa dopúšťať podobnej a ani inej trestnej činnosti. Ďalej uviedol, že predtým bol vo výkone trestu, toto je štvrtý krát. Bol aj podmiennečne prepustený.

Ďalej uviedol, že má v pláne ísť do Holandska za bývalou družkou a synom I., má tam prisľúbené zamestnanie.

Z hodnotenia ÚVTOS Sučany vyplynulo, že odsúdený bol dňa 20.03.2016 predvedený do výkonu väzby do ÚVV a ÚVTOS Banská Bystrica. V uvedenom ústave prechádzal aj obdobím výkonu väzby, ktorá trvala do 29.11.2016. Počas pobytu v uvedenom ústave bolo správanie, vystupovanie a plnenie

povinností odsúdeného na požadovanej úrovni. V pedagogickej dokumentácii nie sú zaznamenané žiadne nedostatky v dodržiavaní noriem a predpisov platiacich vo výkone trestu. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol.

Dňa 13.12.2016 bol odsúdený premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ÚVTOS Banská Bystrica - Kráľová so zaradením do stredného stupňa stráženia. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody daného ústavu sa uskutočnila bez problémov. V rámci vnútornej diferenciacie ústavu začal vykonávať trest s „C“ diferenciacnou skupinou. Svojím správaním a plnením povinností si odsúdený postupne vytvoril podmienky na zmiernenie diferenciacnej skupiny, ktorá mu bola zmiernená z „C“ na „B“ dňa 25.07.2017. Po zmiernení diferenciacnej skupiny bolo naďalej správanie a vystupovanie odsúdeného voči personálu ústavu na požadovanej úrovni. Príkazy a nariadenia personálu ústavu plní. V dodržiavaní ústavného poriadku, právnych noriem platných vo výkone trestu odňatia slobody nebolo zaznamenané žiadne previnenie. Zásady osobnej ako aj kolektívnej hygieny dodržiaval na požadovanej úrovni. V interpersonálnej oblasti vo vzťahu k spoluodsúdeným sa správal slušne, bez negatívnych prejavov.

Vo svojom voľnom čase sa odsúdený venoval čítaniu dostupnej knižnej a časopiseckej literatúry, sledoval televízne programy, počúval rozhlasové vysielanie, hrával stolný tenis a spoločenské hry. Evidujú účasť na vedomostnom kvíze, turnajoch v stolnom tenise a v spoločenských hrách. Bol zaradený v stolnotenisovom krúžku. Bolo konštatované, že odsúdený sa svoj voľný čas snažil využívať zmysluplným spôsobom.

Odsúdený prejavoval aktívny záujem o prácu. V rámci všeobecného rozvoja osobnosti odsúdeného vykonával pomocné práce vo väzenskej kuchyni, kde si svoje povinnosti plnil k spokojnosti personálu ústavu, za čo bol dvakrát disciplinárne odmenený. Od 08.01.2018 bol pracovne zaradený na pracovisku Zedko – triedenie elektroodpadu, kde pracoval do 16.07.2019. Na uvedenom pracovisku vykonával určitý čas aj vedúceho pracovnej skupiny. Počas pracovného zaradenia podával nadpriemerné pracovné výkony, zverené úlohy si plnil svedomito a k spokojnosti personálu ústavu, za čo bol trikrát disciplinárne odmenený. V prípade potreby sa zapájal aj do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného zamerané na poriadok a čistotu v ubytovni.

V uvedenom ústave bol päťkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol.

Na základe rozhodnutia Okresného súdu Banská Bystrica zo dňa 13.06.2019 mu bol zmenený spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Následne bol 16.07.2019 premiestnený na ďalší výkon trestu do ÚVTOS Dubnica nad Váhom. Po absolvovaní nástupného oddielu bol zaradený do kolektívu odsúdených s diferenciacnou skupinou B. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez problémov. Jeho správanie a vystupovanie voči personálu bolo slušné, komunikatívne, bez zaznamenaných negatívnych prejavov. Príkazy a nariadenia príslušníkov plnil. V dodržiavaní predpisov upravujúcich problematiku výkonu trestu sa nevyskytli žiadne nedostatky. Z radov odsúdených nezastával žiadnu funkciu. Svoje osobné veci si udržiaval v primeranom poriadku a čistote, zásady osobnej a kolektívnej hygieny dodržiaval.

Pracovne bol zaradený na pracovisku s dohľadom v ústave Eldisy, kde si svoje pracovné povinnosti plnil k spokojnosti nadriadených. Činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného vykonával pravidelne. Disciplinárne odmenený ani potrestaný v uvedenom ústave nebol.

Dňa 26.11.2019 bol na vlastnú žiadosť premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ÚVTOS Sučany. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v danom ústave prebehla bez problémov. Časový rozvrh dňa a ústavný poriadok dodržiaval v plnom rozsahu. Príkazy a nariadenia plnil bez nedostatkov. V interakčných vzťahoch s inými odsúdenými sa nevyskytli problémy. Výstrojnú súčasti si udržiaval na požadovanej úrovni, v potrebnom množstve a kvalite. Zásady osobnej a kolektívnej hygieny neporušoval. Odsúdený počas výkonu trestu v ÚVTOS Sučany vykonával nariadené ambulantné protialkoholické a protitoxikomanické liečenie, dňa 01.04.2021 rozhodnutím Okresného súdu Martin bol z uvedeného liečenia prepustený, s nariadením pokračovať v ambulantnej forme ochrannej PTOXI a PAL liečby po prepustení z výkonu trestu v civilných podmienkach.

K trestnej činnosti má kritický postoj, uvedomuje si príčiny, ako aj následky, no na druhej strane trestnú činnosť páchal opakovane.

Odsúdený je od 18.10.2022 zaradený do výstupného oddielu a národného projektu „ŠANCA NA NÁVRAT“. Aktivity formou osobných pohovorov a skupinových foriem prác s odborným personálom sú zamerané na zvýšenie kompetencií pri uplatnení sa na trhu práce a zlepšenie prístupu sociálnym službám. Dôraz sa kladie na nácvik sociálnych zručností, získava potrebné informácie a praktické zručnosti uľahčujúce návrat do života po prepustení z výkonu trestu. Nácvikom sociálnych zručností, získavaním potrebných informácií a praktických zručností uľahčujúce plynulý návrat do občianskeho života po prepustení z výkonu trestu, bolo odsúdenému povolené riaditeľom ústavu opustenie ústavu

na vybavovanie osobných dokladov a v jednom prípade navštívil aj kultúrne a osvetové podujatia v sprievodu príslušníka, s náramkom.

V rámci skupinových foriem práce sa zúčastňuje na aktivitách organizovaných v rámci kultúrnej a osvetovej činnosti a tiež na interakčných a organizačných komunitných stretnutiach. Svoj voľný čas trávi najmä čítaním literatúry, písaním korešpondencie, počúvaním rozhlasového a sledovaním televízneho vysielania. Je aktívnym členom športovo kombinovaného záujmového krúžku na oddiele.

Odsúdený bol od príchodu do ÚVTOS Sučany krátko dobu zaradený na pracovisku s dohľadom v ústave ITW a neskôr na pracovisku s dohľadom v ústave Kovovýroba ústav1, kde pracoval ako zvárač - zámočník pri výrobe väzenského nábytku a iných zváraných konštrukcií. Aktuálne je pracovne zaradený na pracovisku s dohľadom mimo ústav Prefa Sučany. Svoje povinnosti si neustále plní vzorne a zodpovedne, za čo bol aj viackrát disciplinárne odmenený.

Od príchodu do ÚVTOS Sučany sa zapája do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného zameraných na udržiavanie čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov ústavu podľa potreby.

Odsúdený je slobodný, s bývalou družkou má dve deti. S aktuálnou družkou má taktiež dve deti. Pochádza z úplnej rodiny, má štyroch súrodencov. Odsúdený po ukončení základnej školy v ďalšom štúdiu nepokračoval. Pred výkonom trestu pracoval ako opravár mobilných telefónov.

V rámci vzťahov s vonkajším prostredím udržiava pravidelný a obojstranný sociálny kontakt formou osobnej korešpondencie, telefonicky a návštevami s otcom, súrodencami, družkou a deťmi. Vzťahy s primárnou rodinou sa javia ako pozitívne a podporné a sú odsúdeného motivačným faktorom pre bezproblémový priebeh výkonu trestu odňatia slobody.

Doteraz bol vo výkone väzby a výkone trestu odňatia slobody celkovo deväťkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol.

Bolo konštatované, že odsúdený sa stanovený program zaobchádzania snaží plniť vo všetkých bodoch na požadovanej úrovni.

Odsúdenému bola stanovená resocializačná prognóza ako nepriaznivá s vysokým rizikom recidívy.

Riaditeľ ÚVTOS konštatoval, že odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody čiastočne preukázal splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a odporúča sa na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom.

Ďalej boli na verejnom zasadnutí prečítané listinné dôkazy - žiadosť odsúdeného; hodnotenie a rozsudkové údaje; lustrácia v evidencii ZVJS; lustrácia STA; odpis z Registra trestov; lustrácia v Registri obyvateľov; list príbuzných; lustrácia CBD; lustrácia v evidencii ZVJS; odpis z Registra trestov; lustrácia GP; lustrácia CBD.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Okresného súdu Žiar nad Hronom, sp. zn. 1T/53/2016 zo dňa 28.09.2016 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 4To/68/2016 zo dňa 29.11.2016, právoplatný dňa 29.11.2016, VINA: zločin §14/1 k §155/1 Tr. zák., prečin §20 §156/1 Tr. zák., prečin §20 §364/1a Tr. zák. s popisom skutku, TREST: úhrnný 8 rokov nepodmiennečne, stredný stupeň stráženia zmenený na minimálny stupeň stráženia uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5Nt/31/2019 zo dňa 13.06.2019, právoplatný dňa 13.06.2019, nariadenie výkonu trestu: 29.11.2016, začiatok trestu so započítaním väzby 17.03.2016 - 29.11.2016, nástup trestu: 29.11.2016, predpokladaný koniec trestu: 17.03.2024;

- uznesenie Okresného súdu Martin sp. zn. 2Nt/12/2021 zo dňa 01.04.2021, právoplatný dňa 01.04.2021, ktorým bolo rozhodnuté o pokračovaní v ochrannom protialkoholickom a protitoxikomanickom liečení uložené mu taktiež rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 1T/53/2016 zo dňa 28.09.2016 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 4To/68/2016 zo dňa 29.11.2016 vo forme ambulantnej aj po skončení výkonu trestu odňatia slobody.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 25PP/3/2023 – návrh; žiadosť o späťvzatie návrhu; uznesenie o vzatí na vedomie späťvzatie návrhu.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 13PP/37/2021 – návrh; hodnotenie; rozsudkové údaje; odpis z Registra trestov; zápisnica o verejnom zasadnutí zo dňa 01.10.2021; uznesenie o zamietnutí návrhu; uznesenie Krajského súdu v Žiline sp. zn. 3Tos/7/2022 zo dňa 26.01.2022.

Zástupca ÚVTOS Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na písomne podanom hodnotení, od podania žiadosti sa nič nezmenilo.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b/ zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Prokurátorka v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že navrhuje žiadosti odsúdeného nevyhovieť, má za to, že nie je splnená jedna zo zákonných podmienok na podmienične prepustenie, a to tá, že je možné v budúcnosti očakávať, že povedie riadny život, čo u neho nie je dané. V tejto súvislosti poukázala na odpis registra trestov, fakt, že bol viackrát vo výkone trestu odňatia slobody, raz podmienične prepustený, napriek tomu sa dopúšťal ďalšej trestnej činnosti. Taktiež poukázala na resocializačnú prognózu stanovenú ústavom ako nepriaznivú s vysokým rizikom recidívy.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu uviedol, že chce poprosiť o pustenie domov, potrebuje ísť domov, má deti, má družku na Slovenku, ktorá to s deťmi zle zvláda. Má aj predchádzajúcu družku so synom. Ani po predchádzajúcom prepustení na slobodu nezmenil svoje správanie, začal sa ešte viac zlepšovať. Dostal sa na vonkajšie pracovisko, dostal dve priepustky. V tejto čakacej dobe bol ešte jeden krát disciplinárne odmenený. V prípade prepustenia dodrží všetky podmienky, ktoré mu súd uloží. Prosí o šancu. Je si vedomý svojej minulosti, úprimne to ľutuje, hoci to už nezmení. Počas výkonu zmenil vzorce svojho správania a verí, že bude žiť ako slušný občan Slovenskej republiky.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ až 8 - krát súdne trestaný, pre trestnú činnosť rôzneho charakteru, pričom v dvoch prípadoch bol odsúdenému uložený podmieničný trest odňatia slobody, z toho v jednom prípade bol trest zrušený a v jednom prípade, sa na odsúdeného hľadí, akoby nebol odsúdený.

V šiestich prípadoch bol odsúdenému ukladaný nepodmienečný trest odňatia slobody (v jednom prípade bol trest zrušený) spojených s ich reálnymi výkonmi v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody. V jednom prípade (odsúdenie rozhodnutím Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 2T/131/04) bol odsúdený uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5PP/93/05 podmienične prepustený z výkonu trestu odňatia slobody na slobodu, pričom mu bolo nariadené vykonať zvyšok trestu odňatia slobody, nakoľko sa neosvedčil v skúšobnej dobe podmieničného prepustenia.

V prípade odsúdenia rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom zo dňa 28.09.2016, sp. zn. 1T/53/2016 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Banskej Bystrici zo dňa 29.11.2016, sp. zn. 4To/68/2016 bol odsúdenému pre spáchanie zločinu ublíženia na zdraví podľa § 155 ods. 1 Tr. zák. v štádiu pokusu podľa § 14 Tr. zák., prečinu ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1 Tr. zák. spáchaného v spolupáchateľstve podľa § 20 Tr. zák. a prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a/ Tr. zák. spáchaného v spolupáchateľstve podľa § 20 Tr. zák. uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 8 rokov. Uložený trest odňatia slobody v súčasnosti vykonáva.

Odsúdený je tak recidivistom a doposiaľ u odsúdeného nebol naplnený výchovný cieľ ukladaných nepodmienečných trestov odňatia slobody spojených s ich reálnym výkonom v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody, s umožnením aj podmieničného prepustenia, avšak bez dosiahnutia želaného výsledku, keďže sa v skúšobnej dobe podmieničného prepustenia neosvedčil a ďalej sa dopúšťal vždy úmyselnej trestnej činnosti, v poslednom prípade, pre ktorý je aj vo výkone trestu, už so spáchaním zločinu, z hodnotenia ÚVTOS vyplýva, že resocializačná prognóza odsúdeného sa javí ako nepriaznivá s vysokým rizikom recidívy.

Na základe uvedených skutočností súd zistil, že odsúdený nespĺňa všetky zákonom vyžadované podmienky na podmienične prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, konkrétne tie, ktoré spočívajú v nezistení možnosti u neho dôvodného očakávania v budúcnosti vedenia riadneho života, i keď vykonal vyžadované dve tretiny uloženého trestu odňatia slobody, preto návrh odsúdeného o podmienične prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody musel zamietnuť.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.